

ПЕРМСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

№



49.

ПЯТНИЦА,

ДЕКАБРЯ 4 ДНЯ

1853 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

1. О несостоятельности 3-й гильдии купцовъ: пермскаго Николая Мухина и кунгурскаго Ивана Базанова.

Отъ Общаго Пермскихъ Уѣздиаго Суда и Городового Магистрата. Присутствіе объявляется, что по опредѣлению Общаго Присутствія, состоявшемуся 28 октября сего года, пермскій 3 гильдіи купецъ Николай Михайловъ Мухинъ объявленъ несостоятельныйнымъ должникомъ. Въ слѣдствіе сего присутственный мѣстъ и начальства благоволятъ: 1) Наложить запрещеніе на имѣніе недвижимое должника и арестъ на движимое, буде таковое въ ихъ вѣдомствѣ находится. 2) Сообщить въ Общее Присутствіе о своихъ требованіяхъ на несостоятельного должника, и о суммахъ, слѣдующихъ ему отъ оныхъ мѣстъ и начальства. Частныя же лица имѣютъ объявить Общему Присутствію: 1) о долговыхъ требованіяхъ своихъ на несостоятельного и о суммахъ, ему должныхъ, хотя бы тѣмъ и дру-

гимъ еще сроки къ платежу не наступили; 2) о имѣніи несостоятельного, находящемся у нихъ въ сохраненіи или закладѣ, и обратно—о имуществѣ, отданномъ несостоятельному на сохраненіе или подъ залогъ. Объявление сіе должно быть учинено, считая отъ дня напечатанія сей публикаціи въ настоящихъ вѣдомостяхъ въ третій разъ, въ нижеслѣдующіе сроки:

1-е) Жительствующими въ томъ же городе въ теченіи двухъ недѣль..

2-е) Жительствующими въ другихъ мѣстахъ Имперіи въ продолженіи четырехъ мѣсяцевъ..

3-е) Заграницными непозже одного года.—2.

Отъ Кунгурскаго Городового Магистрата объявляется, что по опредѣлению онаго, состоявшемуся 27 октября сего года, кунгурскій 3-й гильдіи купецъ Иванъ Ивановъ Базановъ, объявленъ несостоятельныйнымъ должникомъ. Въ слѣдствіе сего присутственнаго мѣстъ и начальства благоволятъ: 1) Наложить запрещеніе на имѣніе недвижи-

мое должника и арестъ на движимое, буде таковое въ ихъ вѣдомствѣ находится. 2) Сообщить въ Городовой Магистратъ о своихъ требованіяхъ на несостоятельного должника, или о суммахъ, слѣдующихъ ему отъ оныхъ мѣсть и начальствъ. Частныя же лица имѣютъ объявить Городовому Магистрату: 1) о долговыхъ требованіяхъ своихъ на несостоятельного должника и о суммахъ, ему должныхъ, хотя бы сроки тѣмъ и другимъ къ платежу еще не наступили, и 2) о имѣніи несостоятельного, находящемся у нихъ въ сохраненіи или закладѣ, и обратно, о имуществѣ, отданномъ несостояльному на сохраненіе или въ залогъ. Объявление сіе должно быть учинено, считая отъ дня напечатанія сей публикаціи въ настоящихъ вѣдомостяхъ въ третій разъ, въ нижеслѣдующіе сроки:

- 1-е) Жительствующими въ томъ же городѣ въ теченіи двухъ недѣль.
- 2-е) Жительствующими въ другихъ мѣстахъ Империи въ продолженіи четырехъ мѣсяцевъ.
- 3-е) Заграницными непозже одного года.—3.

2. О вызовѣ наследниковъ.

Въ Пермскую Духовную Консисторію вызываются наследники къ получению имѣ-

нія, оставшагося послѣ смерти запрещенаго діакона Градо-Камышловскаго собора Иоанна Иконникова, въ положенный для сего закономъ срокъ.—1.

Отъ Пермскаго Уѣзднаго Суда объявляется, что послѣ смерти радоваго Федора Кирьянова Сидорова остался въ городе Перми деревянный домъ; а посему наследники его имѣютъ явиться въ Уѣздній Судъ, въ положенный 1025 ст. X т. Св. Зак. Гражд. срокъ, съ законными доказательствами и документами о родствѣ, для принятія въ свое распоряженіе означеннаго дома.—1.

3. О потерянныхъ документахъ.

Пермская Градская Дума объявляетъ о потерянномъ пермскимъ мѣщаниномъ Александромъ Толкушкинымъ билетѣ, выданномъ ему изъ Градской Думы 7 ноября сего года за № 2959, срокомъ на одинъ мѣсяцъ.

Оханскій Земскій Судъ проситъ о разысканіи потеряннаго солдаткой Маріей Семеновой Щербаковой билета за № 45,859, выданнаго ей отъ Командира Пермскихъ Баталіоновъ военныхъ кантонистовъ на сына ея, кантониста Павла.

Подлинное подпись: *Вице-Губернаторъ М. Владимировъ.*

Скрепиль: *Старший Секретарь Ларіоновъ.*

ЧАСТЬ
НЕОФИЦИАЛЬНАЯ
къ № 49 ПЕРМСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

1853 ГОДА.

Замычательные происшествія, случившияся въ Пермской губерніи.

Пожары.

22 сентября. Пермского уѣзда, въ дер. Паницовой у крестьянина Николая Устинова Шихова, отъ неосторожного обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ амбаръ съ имуществомъ на сумму 31 $\frac{1}{4}$ руб.

3 октября. Екатеринбургскаго уѣзда Глинской волости, въ дер. Новой Кривкѣ у государственного крестьянина Филиппа Иконова Усольцева сгорѣлъ домъ съ разнымъ бывшимъ въ немъ имуществомъ на сумму 137 руб.

7 октября. Въ Нижне-Сусонскомъ заводѣ у мастерового Тимофея Чернавина, отъ неизвѣстной причины загорѣлся домъ, который, при сильномъ вѣтре, сгорѣлъ до основанія, вмѣстѣ съ стоявшимъ подъ него домомъ мастерской вдовы Акулины Бабиной, со всѣмъ находившимся въ нихъ имуществомъ, отъ чего понесено убытку—первымъ до 173 руб., а послѣдней до 20 руб.

8 октября. У государственного крестьянина Екатеринбургскаго уѣзда, Огиневскаго сельского общества, деревни Давыдовой, Филиппа Ларionova Филиппова сгорѣлъ домъ съ пристроями, на сумму 127 руб.

14 октября. Въ Верхнесергинскомъ заводѣ, отъ неосторожности малолѣтнихъ дѣтей мастерового Козьмы Слукина, сгорѣли два дома, принадлежавшіе мастеровымъ того завода Козьмѣ и Егору Слукиннымъ, отъ чего понесено убытку до 460 руб.

Нечаянныя смертныя случаи.

Сынъ урочного работника Юговскаго казеннаго завода Якова Волкова, Емельянъ,

имѣвший отъ рода 14 лѣтъ, катаясь по льду на заводскомъ прудѣ, утонулъ.

Крестьянинъ Нижнетагильскаго завода Павелъ Степановъ Шабуровъ, 17 лѣтъ, во время перевозки руды изъ рудника, задавленъ до смерти павалившимся на него ящикомъ.

Баранчинскаго казеннаго завода урядникъ 2-й статьи Степанъ Васильевъ Кардаполовъ, 27 лѣтъ, катаясь по льду на заводскомъ прудѣ, утонулъ; отъ той же причины утонули крестьянские мальчики Камышловскаго уѣзда: Закамышловской волости села Захаровскаго, Степанъ Губинъ и Пышминской волости деревни Поповой, Иванъ Шихаловъ, первый въ рѣкѣ Реутинкѣ, а послѣдний въ р. Юрмачѣ.

Отъ излишняго употребленія вина умерли отставной рядовой Зиновій Приваловъ и крестьянинъ Небьянскаго завода Филиппъ Макаровъ Кузнеццовъ.

Кромѣ сего скороострижно умерло 17 человѣкъ, изъ коихъ 13 мужескаго, и 4 женскаго пола.

Найденный мертвый тѣла.

Въ дачѣ Шуразинскаго завода найдены мертвымъ крѣпостной крестьянинъ Шайтанскаго завода Кирилло Маркеловъ Суркинъ, безъ знаковъ насильственной смерти.

Крестьянинъ Козьмо-Демьянскаго графа Строгонова села Нетръ Петровъ Аристовъ, будучи въ куренѣ въ 25 верстахъ отъ Кыновскаго завода для рубки куренныхъ дровъ, отлучился отъ балагана своихъ товарищѣй въ лѣсъ за снимкой липовой коры и того дня къ своему мѣсту невозвратился, а на третий день найденъ въ лѣсу замершимъ.

Самоубийство.

Камышловского уезда, деревни Рамыльской государственная крестьянка Шепелина найдена въ домѣ своемъ мужемъ ея Авдеемъ задавившегося.

Скотский падежъ.

Отъ продолжающихся въ Пермской губерніи на рогатомъ скотѣ болѣзни—чумы и сибирской язвы въ теченіи первой половины октября въ уѣздахъ Осинскомъ, Екатеринбургскомъ, Камышловскомъ, Шадринскомъ, Ирбитскомъ и Верхотурскомъ было больныхъ 1515 головъ; изъ того числа выздоровѣло 169, пало 950 и осталось больными 194.



ГЛАВНЫЕ ПРАВИЛА СКОТОВОДСТВА У КРЕСТЬЯНЪ.

(Окончаніе.)

Овцы.

Овца изъ всѣхъ домашнихъ животныхъ самое слабое, требуетъ за собою ухода старателыаго. Породъ овецъ много; тониною шерсти отличаются въ особенности такъ называемыя шпанскія овцы или мериносы, а за ними англійскія и шленки или силезскія. Хорошую простую шерсть доставляютъ въ стенахъ цыгайскія овцы. Добротою овчинъ известна романоборисоглѣбская овца, въ Ярославской губерніи, и рѣшетиловская, въ Полтавской губерніи. Обыкновенные крестьянскія овцы могутъ также доставлять порядочную шерсть и теплую овчину.

Чтобъ имѣть лучшихъ овецъ изъ всякой породы, надобно обращать вниманіе на случаемыхъ барановъ и матокъ. Лучшіе ягніта рождаются отъ барановъ не моложе полутора года и не старѣе восьми лѣтъ, и отъ матокъ такого же возраста. Обыкновенно въ стадѣ довольно имѣть одного барана на тридцать, сорокъ и даже на пятьдесятъ матокъ.

Признаки хорошаго племеннаго барана: большая голова съ широкимъ лбомъ, тупое рыло, короткія и узкія ноздри, большіе и быстрые глаза, большія обросшія шерстью

ушки, толстая и широкая шея; высокое, крѣпкое, продолговатое, стройное туловище съ плотными kostями и прѣпѣтными мышцами; спина и крестецъ широкіе; ноги короткія и крѣпкія; мошонки съ толстыми шулятами, и большое брюхо. Всѣ тѣло его, даже и брюхо, должно быть покрыто густою шерстью.

Признаки хорошей матки: большие и живые глаза, толстая и прямая шея; широкая грудь, такія же плеча и крестецъ; большое брюхо, длинные сосцы, короткія ноги и толстый хвостъ.

Бараны и овцы, у которыхъ голова бѣла, какъ мука, для улучшения шерсти не годятся, потому что у такихъ животныхъ шерсть бываетъ щетинистая, жесткая.

Для поддержания хорошей породы, ни барановъ, ни овецъ не должно допускать къ случкѣ моложе одного года, хотя они и обнаруживаются къ тому охоту раньше. Для этой-то причины и слѣдуетъ назначаемыхъ для завода молодыхъ барановъ до втораго года держать какъ въ хлѣвахъ зимою, такъ и на пастбищахъ лѣтомъ, особо отъ овецъ.

Первоягніе ягніта бываютъ большею частью малы и слабы, потому-то лучше всего оставлять на племя барановъ и ярочекъ третьяго ягненя; что весьма хорошо и для тонины шерсти, и для крѣпости тѣла.

Лучшее время для случки овецъ. Овцы носятъ двадцать одну недѣлю съ днями, а погому и время случки можно назначать по волѣ, смотря потому къ какой порѣ хотятъ имѣть ягніть; а тѣ, которые круглый почти годъ находятся вмѣстѣ съ баранами, бѣгаются обыкновенно осенью, рѣдко весною.

Лучше бы располагать временемъ случки такъ, чтобы весною матки съ ягнітами могли выходить вмѣстѣ въ поле. Для всѣхъ странъ Россіи, выключая, можетъ быть, самыя полуденные мѣста, весь октябрь мѣсяцъ до половины ноября, смотря по мѣстности, есть удобнейшее время для случки овецъ. Вообще чѣмъ холоднѣе бываютъ гдѣ зимы, тѣмъ случка должна быть позже. Припускъ должно бы дѣлать не раньше седьмаго мѣсяца послѣ ягненія, но съ плодовитыми овцами, каковы романо-борисоглѣбская, можно и отступать отъ этого правила.

Барана, въ продолженіе случаго време-
ни отъ четырехъ до шести недѣль, надобно
бы кормить овсомъ, или другимъ питательнымъ кормомъ, и не пускать его въ стадо, а держать отдельно.

Овца можетъ два раза въ годъ ягниться, если и лѣтній и зимній кормы хороши, и баранамъ даютъ въ кормъ овса, а овцамъ—пойло съ прибавкою коноплянаго семени или отрубей. Такое распоряженіе хорошо, когда овецъ держать болѣе для мяса, нежели для шерсти.

Какъ поступать съ овцами во время ихъ беременности и ягненія. Сначала беременности овцы могутъ довольствоваться и не такъ изобильнымъ кормомъ; но по мѣрѣ прибавленія утробы, должно кормить ихъ сътиѣ и поступать съ ними осторожнѣе, не пугать ихъ, не давать гоняться за ними собакамъ, не позволять перескакивать чрезъ рвы; впускать въ хлѣва и выпускать изъ нихъ осторожнѣе, чтобы онѣ не давились и не перепрыгивали чрезъ высокіе пороги.

Здоровыя овцы ягнятся въ надлежащее время безъ всякаго почти труда, и въ это время ненадобно только дѣлать имъ никакого помѣшательства.

Родившагося ягненка мать тотчасъ облизываетъ, для чего можно его обсыпать немногимъ и мелкою солью. Обыкновенно овца сама дастъ себя сосать; если же ягненокъ не пьетъ у матки вымѣя, то его надобно положить какъ слѣдуетъ и вдавливать ему молоко въ ротъ; иногда же матка не допускаетъ къ себѣ ягненка—въ такомъ случаѣ надобно придерживать ее, пока она свыкнется съ нимъ.

Объягнинвшимся овцамъ слѣдуетъ давать лучшій кормъ; и если бы на пастбищѣ не было достаточной пищи, то прикармливать въ хлѣвахъ добрымъ сѣномъ, дятловиною, и проч.

Ягнить надобно чрезъ три или четыре недѣли пріучать есть кормъ не молочный, который и класть имъ въ особо отгороженномъ мѣстѣ; въ это время можно давать имъ болтушку изъ овсянной муки и самое мягкое сѣно.

Если овецъ не доять, то отнимать ягнить отъ матокъ не раньше четырехъ мѣсяцевъ послѣ обкота; а когда овецъ доять, то дол-

жно отнимать и раньше. Отучать же ягнѧть отъ матокъ надобно не вдругъ, а мало-по-малу; сперва на день или на ночь, а потомъ и на сутки. Отнявши же совсѣмъ отъ матерей, надобно держать ихъ особо въ хлѣвахъ, и на пастбиѣ также пускать особо съ яловыми овцами, валухами, или баранами. На сырья и болотистыя мѣста нельзя пускать и овецъ, а ягнѧть и подавно.

Трехъ-или четырехъ-недѣльныхъ барашковъ слѣдуетъ холостить, и чѣмъ моложе они, тѣмъ лучше выдерживаютъ воловеніе.

Лучшія пастбища для овецъ.

Овцы любятъ вообще пасть на высокихъ и сухихъ мѣстахъ, гдѣ обыкновенно растутъ хотя мелкія, но мягкая и вкусная травы, какъ-то: трилистники, ледвецы, тминъ, тысячелистникъ и проч. Сухіе, хоты бы и посемые, луга для овецъ также хороши.

Кармленіе овецъ зимою.

Самое мягкое, въ пору и хорошо убранное сѣно, безъ всякой плѣсени и дурнаго запаха—лучшій зимній для овецъ кормъ. Въ соломѣ хлѣбныхъ растеній онѣ объѣдаются только колосья и выбираютъ траву; но солома просянная уже питательнѣе, а также гороховая, чечевичная и вообще стручковыхъ растеній, кроме бобовыхъ стеблей.

Овцы очень любятъ листья липы, тополя, осины, ивы, ясеня; для чего рачительные хозяева исушать на зиму вѣники изъ различныхъ лиственныхъ деревьевъ. Заготавливаютъ и листья ольхи, которые употребляются для узнаванія не больны ли овцы. Когда овцы, поѣши ихъ зимою, не кашляютъ, то это значитъ, что они здоровы. Даже хвоя ели и сосны, по нуждѣ можетъ идти въ кормъ.

Въ многопольныхъ хозяйствахъ даются также овцамъ въ кормъ картофель, который обмываютъ, толкуютъ и посыпаютъ солью; далѣе—рѣзу вмѣстѣ съ ею травою, брюкву, морковь и пастернакъ.

Овцы никогда почти не єдятъ сѣна спокойно, стоя возлѣ исель, гдѣ закладывается имъ сѣно, но выдергиваютъ его, сколько имъ случится, отбѣгаютъ въ сторону и волоча выдернутый клокъ сѣна, втаиты-

ваютъ его въ навозъ; послѣ чего снова возвращаются къ яслимъ и повторяютъ то же выдергиваніе и разволакивание сѣна по овчаринѣ, съѣдая только то, что остается ворту, а прочее втащивая въ навозъ. Чтобы избѣгнуть утраты—сѣна, одинъ хозяинъ придумалъ свивать его крѣпко китами или веревками—какъ дѣлаютъ крестьяне, берущіе съ собою сѣно въ дальний путь. Эти киты или веревки класть въ рѣдяги, вместо обыкновенной задачи сѣна въ рыхломъ состояніи. Такой способъ приносить двойную пользу: первое, овца щипля изъ твердо-скрученой киты сѣно, можетъ выдернуть его не болѣе, какъ сколько можетъ сжевать и проглотить; во вторыхъ, рыхлое положенное въ рѣдяги сѣно, отдѣля отъ себя много трухи, засариваетъ ею у овецъ руно, отчего вешняя шерсть и считается худшую; напротивъ того, крѣпко свитая кита не отдѣляется отъ себя столько трухъ и не можетъ такъ сильно засорить шерсти. Но еще лучше для этого—мелкая ясли, надъ которыми навѣшена въ полуза-мокъ подвижная рѣшетка, своею тяжестью сдавливающая сѣно.

Польза соли для овецъ.

Овцы, по врожденному чувству, любятъ лизать соль, которая служитъ дѣйствитель-но для укрѣпленія ихъ пищеварительныхъ органовъ, особенно зимою при сухомъ кор-мѣ, да и лѣтомъ при весьма сочномъ кор-мѣ, въ сырую погоду. Она весьма полезна маткамъ послѣ обѣагненія ихъ: обыкновен-но послѣ соли онѣ много пьютъ, а отъ это-го молоко ихъ становится ниже и здорово-вѣ для ягнятъ. Солью посыпаютъ кормъ, или, гдѣ есть возможность имѣть каменную соль, то привѣшиваютъ ее кусками въ овчар-няхъ, чтобы овцы ее лизали; или, намѣшивши на крѣпкомъ разсолѣ лепешекъ изъ му-ки, пекутъ ихъ и кладутъ въ ясли, когда нужно. На каждую овцу можно подавать соли на одинъ разъ около 1 съ чет. лота, задавая ее раза два въ недѣлю.

Въ иныхъ мѣстахъ смѣшиваютъ съ солью горькія и пряные травы: полынь, вахту, тысячелистникъ, маоранъ, медиссу, также можжевеловая ягоды и даютъ овцамъ, осо-бливо въ дождливые годы, чѣмъ онѣ пре-дохраниются отъ многихъ болѣзней.

Пойло для овецъ.

Овцѣ надоено понять водою, которая дол-жна быть чиста, хороша, и, если есть воз-можность, проточная. При небольшой сту-жѣ можно ихъ гонять къ рѣчкѣ; но въ сильные морозы должно ставить имъ воду на дворахъ въ корытахъ, даже разводить теплою водою и перемѣнить ежедневно. Во-да изъ прудовъ и всякая стоячая для овецъ вредна.

Овца полезна человѣку не только мясомъ и шерстью, т. е. рулемъ, овчинами, смуш-ками (съ молодыхъ ягнятъ-сосуновъ) и мер-лушками (съ выкидышей), но и молокомъ. Овечий сыръ (бризза) хорошо приготовлен-ный, предпочитается всѣмъ прочимъ. Гдѣ мясо и шерсть не въ цѣнѣ, тамъ овецъ обы-кновенно доятъ; при нѣсколько обширномъ овцеводствѣ доеніе это можно производить по заволжскому степному образцу: протя-нувъ веревку или положивъ длинный шестъ на низкіе козлы, поставить овецъ съ объ-ихъ сторонъ такъ, чтобы онѣ пришли головами одна промежъ двухъ другихъ, и потомъ доить ихъ. Установка эта незатруд-нительна, потому что гдѣ пара овецъ ста-ла, тамъ будутъ мѣститься и другія; а пер-вую-то пару на тяжело поставить и силой.

Козы.

Козъ нигдѣ почти не держутъ много; но въ крестьянскомъ небогатомъ хозяйствѣ онѣ весьма пригодны, доставляя здоровое и сыт-ное молоко, такъ необходимо для дѣтей. Даѣ хорошия козы дадутъ молока противъ одной недурной коровы, а корму-то имъ пойдетъ гораздо менѣше. Коза котится по два раза въ годъ и всегда почти двойнями, такъ-что она и мясной пищи хозяйству до-ставляетъ не мало; да сверхъ того коза приносить цѣнныій подшерстокъ, или такъ называемый *козій пухъ*, котораго пудъ про-дается рублей по сту и дороже, а съ пяти или шести козъ снимешь фунтъ его и болѣе. Пухъ этотъ вычесывается гребнями по веснѣ, когда онъ уже отстаетъ отъ ко-жи, потомъ очищается отъ шерсти, и такъ продается. Ради этого пуха одинъ фран-цузскій фабриканъ посыпалъ въ Азію

ученаго доктора, который и накупилъ нашихъ степныхъ козъ; онъ славится теперь по всему немецкому заграницю, и ихъ тамъ за дорогія деньги вынисываютъ изъ Франціи, и дѣйствительно онъ заслуживаютъ вниманія.

Коза не разборчива на кормъ: она и клюкъ съѣсть, и обгложеть хворостину, и подберетъ толчу, выброшенную послѣ кожевенного дѣла—только все въ перемежку; а къ одному и тому же корму, кроме хорошаго сѣна привередлива. Говорятъ, что коза скодлива: да безъ призору и куры съѣкъ раскроютъ. Смотри—на то глаза и умъ Богъ дасть, а не то—стреможь козу, не будешь такъ назойлива и прыгива.

О молочныхъ скопахъ.

И въ какомъ хозяйствскомъ дѣлѣ нѣть у нашихъ поселянъ такой безурядицы, какъ въ молочныхъ скопахъ: и не приведи Богъ, какъ дурень у крестьянскихъ хозяевъ обиходъ съ молокомъ!... Доятъ онъ грязными руками, неподмытую и потомъ невытертую корову, не тихо и безъ шума, а съ крикомъ, гиканьемъ и бойломъ; подойники у нихъ худо выполосканы водой, безъ щелока, не выпаренные, не просушенные, цѣдилки нечистыя и смрадныя—контятся гдѣ-либо въ уголку въ избѣ или сѣниахъ, точно телячий сычугъ на сырьодѣлье—да благо еще, если и тѣ есть; криники—подстать подойникамъ и цѣдилкамъ; для устоя молока не прибрано уютнаго мѣста въ свѣтелкѣ, кѣти или погребу, а ставится оно тутъ же въ черной избѣ въ чернѣйшій судникъ, промежъ пѣсени и таракановъ.

При строжайшей чистотѣ во всемъ, что ни касается молочныхъ скоповъ, должно:

- 1) Выдоинвать коровъ какъ можно лучше.
- 2) Когда есть молочные телята,—подоинши корову, молоко поставить на чашь или два въ холодноватое мѣсто, вершокъ потомъ слить, а подстой нагрѣть горячей водой и давать телятамъ.
- 3) Криники оставлять не-покрытыя, потому что къ молоку при от-

стоѣ нуженъ вольный доступъ воздуха: сметаны получится больше (она здѣсь скорѣе отдѣляется), и масло выйдетъ желтѣ. 4) Молоко вообще держать не на холода, и не въ жару, а въ умеренно-прохладномъ мѣстѣ.

5) Когда ледниковъ нѣть, парное молоко солить слегка. 6) Не допускать снимковъ до перестоя; но какъ скоро они сгустятся такъ, что, при легкомъ наклонѣ криники, не плывутъ, то и собирать ихъ безотлагательно къ пахтанью. Если же скопы не велики, то сборъ сметаны дѣлать не рѣже двухъ разъ въ недѣлю. 7) Масло послѣ пахтанья смыывать водой тщательнѣше до тѣхъ поръ, пока она не будетъ стекать „чиста какъ хрусталь“; потомъ хорошо посолить и положить въ кадки, врубленныя въ ледь, или, гдѣ ледника нѣть, врытыя въ погребу въ землю. Лѣтомъ масло въ послѣднемъ случаѣ наливать въ кадушки водой, которую и перемѣнять почаще. Если же можно опасться порчи, то лучше его перетопить: топленое сохраняется долѣе безъ поврежденія. 8) Простоквашу не отапливать въ печи (это въ криникахъ, обтянутыхъ берестою, и неудобно), а сливъ ее хотя въ тѣ же посудины, гдѣ пахтается масло—если только это не узкія колотушки—далнѣйшее створоженіе сыра дѣлать посредствомъ разгоряченного жѣлѣза, а еще лучше камня твердой, отнюдь не рыхлой породы, вода его въ жѣлѣзныхъ щипцахъ или на ухватѣ по всей посудинѣ, покамѣстъ сырьотка отскочить и сыръ выдѣлится. Отцѣдивъ жижу помоющію гнета или жома, сыръ посолить и скласть въ кадки тѣмъ же порядкомъ, какъ это сказано о маслѣ; либо влажную гущу, перемѣшивъ съ пахучими травами, раскатать въ булки и сушить на воздухѣ, помазывая по временамъ хорошимъ яостнымъ масломъ, или же коптить. Послѣднаго сорта сыры весьма хороши для дороги, потому что не скоро портятся. 9) Зимой имѣть для досенія теплое мѣсто, хотя особую избу, потому что на морозѣ—не досеніе, а мученіе и для доящей и для скотини.

КЪ № 49 ПЕРМ. ГРЭ. ВЪД. 1853 ГОДА.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Пермская Губернская Строительная и Дорожная Комиссия вызываетъ желающихъ принять на себя постройку вновь деревянного флигеля во дворѣ Пермской Градской Полиціи, для помѣщенія низкихъ чиновъ и пожарныхъ инструментовъ, и на разломку ветхой части дома, занимаемаго 1 Частю Полиціи, и на пристройку новой комнаты для сбора людей дозорнаго и обхода въ г. Перми. При этомъ нужнымъ находить присовокупить: 1.) Что по сметѣ на постройку вновь деревянного флигеля во дворѣ Пермской Градской Полиціи и на разломку ветхой части дома, занимаемаго 1 Частю Полиціи и на пристройку новой комнаты для сбора людей дозорнаго и обхода въ г. Перми, назначено 2859 руб. 85 съ чет. коп. 2.) Торги назначены въ присутствіи Комиссіи 4 февраля будущаго 1854 года, съ переторжкою чрезъ три дня. 3.) Желающіе участвовать на торгахъ обязаны за день до оныхъ подать въ Комиссію объявленіе съ представлениемъ благонадежныхъ залоговъ. 4.) Явившимся къ торгамъ показаны будутъ смета и кондиціи; данные эти могутъ быть показываемы въ узаконенное время въ Комиссіи. 5.) Къ торамъ могутъ быть допущены тѣ только, которые по своему званію имѣютъ на то право или обяжутся исходатайствовать таковое откуда слѣдуетъ, и къ заключенію контракта, на основаніи 1548, ст. X т. Св. Зак., представлять благонадежные залоги, соответствующіе составлять третью часть подрядной суммы.

Подлинное подпись: Вице-Губернаторъ М. Владиліровъ.

Скрепиль: Старшій Секретарь Ларіоновъ.

Листъ 2.

**ПРИБАВЛЕНИЕ
КЪ № 49 ПЕРМСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ**

части официальной.

4-го декабря 1853 года.

(для разсылки по губерниям.)

Совѣтъ Екатеринбургской Городовой Больницы просить вѣтъ присутственныхъ мѣста и должностныхъ лица о розыскахъ нинѣ Землемѣра Николая Крылова или его имѣнія, и если въ чьемъ либо вѣдѣніи окажется означенный Крыловъ или его имѣніе, то извѣстить о томъ Совѣтъ для сдѣланія распоряженія о взысканіи состоящей на немъ за лечение городовой Больницы недоимки.

Подлинное подпись: Вице-Губернаторъ М. Владимировъ.

Скрепилъ: Старший Секретарь Ларюновъ.